

沿着高速看中国(广东)之云浮市 并非只有南药 云浮七大产业集群动力强

计划到2035年收集保存药用资源100万份,建成全球最大药用资源种质库;依托南药种植资源优势,开展现代中药材标准化、规模化、产业化种植;物联网+应用系统,实现智能化养殖肉鸡……

日前,“沿着高速看中国(广东)”主题采访活动走进云浮,了解“南药之乡”云浮的产业发展路径。当前,“南药之乡”云浮正聚力打造金属智造、信息技术应用创新、氢能、生物医药、现代农业、文旅、现代物流等七大特色产业集群,高速的开通正加速云浮产业集群成型。

■采写:新快报记者 麦婉诗
■摄影:新快报记者 宁彪



■衍生健康医药(广东)有限公司的药材展示。

生物医药 拟建全球最大药用资源种质库 生物医药项目总投资375亿

云浮素有“南药之乡”的美誉,有利用价值的药用植物164科670余种,是广东传统的南药种植和加工基地。目前,云浮南药种植面积115万亩,排在全省前列。“如果将云浮建设国家中医药产业发展示范区比作一艘航母,药用资源种质库就是航母的引擎。”广东药科大学教授庞玉新在提到云浮建设中国中医科学院中药资源中心药用资源种质库(简称“药用资源种质库”)时如是说。

从广佛肇高速转入汕湛高速约20分钟车程,广东药科大学云浮校区映入眼帘,药用资源种质库就位于云浮校区内。

药用资源种质库展厅内,陈列着众多植物标本和植物种子。据了解,药用资源种质库主体库建设面积达

30000平方米。种质资源圃位于校外连片山地,规模达5000亩。

庞玉新提到,我们国家目前有30个种质资源库,但是没有一个是药用资源种质库。“现代种业和中药农业发展的卡脖子问题一个就是种质资源,另外一个就是品种,这也是产业发展的短板。我们紧紧把握核心种质资源,在此基础上,选育新品种来支撑中药农业和现代种业的发展。”基于这个考虑,由中国中医科学院、广东药科大学、云浮市人民政府三方共同建设药用资源种质库。庞玉新说,“我们在今年启动了(药用资源种质库)项目,计划到2035年,收集保存药用资源共100万份,建设成全球最大的药用资源种质库。”

衍生集团(国际)控股有限公司集

团主席彭少衍说,“企业的发展得到云浮市政府大力的帮扶,目前衍生在云浮通过公司+农户的模式种植规模达2000亩,未来希望加大力度达到万亩以上的种植规模。”

云浮市中医药局副局长冯华强介绍,近年来云浮市加大医药产业的发展,大的发展方向包括三个方面:致力于打造“中国南药创新高地、中医药强省排头兵”;创建“国家中医药产业发展试验区”;建设“一带一路”药用资源种质库。冯华强还提到,“近年来随着高速开通,有外地客商惊叹原来云浮离粤港澳大湾区也是很近的,因此不断有客商过来跟我们洽谈投资,目前云浮在建的、已签约的、在谈的生物医药项目总投资已达375亿元。”

信创产业

省市共建万亩产业园 信息技术应用创新 跑出“云浮速度”

在云浮新区内,每天下午4时到5时约有1500台同方计算机进入汕湛高速输送到全国各地。近年来,云浮大力发展信息技术应用创新产业集群,并以此作为七大重点发展的产业集群之一。同方计算机(广东)有限公司于2019年在云浮正式开展厂房建设,在不到4个月的时间里,厂房建成并投入使用,同年10月30日广东首台全国产计算机下线。该项目单产线设计年产能约60万台的计算机整机,两条生产线年产120万台计算机整机。预计项目公司成立后三年内,该项目可实现年销售收入20亿元,实现税收3000万元。

云浮高新区(云浮新区)管委会副主任严铭剑告诉记者,在省工信厅支持下,云浮市以省市共建信创产业园形式,为信创产品推广和数字经济产业融合发展打造战略平台。目前,信创园规划建设工作已全面启动,远期规划一万亩,首期规划3000亩。截至目前,已引进华为、同方股份、电子五所等信创产业项目22个,计划总投资46.01亿元。严铭剑提到,“云浮市重视信创产业发展,特别最近出台了‘信创十条’,从以应用+研发+产业的发展模式来推动产业创新发展。”

同方计算机(广东)有限公司总经理魏军政透露,同方计算机落地云浮时政府支持力度非常大,园区的厂房是现成的,只需装修就能快速进驻,整个厂房从建设到投入使用仅仅用了三个多月,堪称“云浮速度”。记者了解到,计划到2022年,云浮市将引进不少于30个信创上下游产业企业(项目)落户,推动信创产业集聚协同发展,年产值超100亿元,成为全国信息技术应用创新推广先行市。

现代农业 “养鸡之乡”簕竹镇 肉鸡年出栏量2600万只

云浮市新兴县簕竹镇,素有“养鸡之乡”之称,也是全国农业龙头企业温氏股份有限公司的发源地。全镇肉鸡年出栏量2600万只,产值达6.5亿元。年供粤港澳大湾区冰鲜鸡2000万只,年产值达7亿元。

“养鸡之乡”的养殖有何特别?在温氏新兴优质鸡高效养殖示范基地三黄肉鸡场内,一块大屏幕清晰地显示肉鸡场内19栋鸡舍的实时状况。据了解,养殖场的占地面积为80亩,通过物联网+的系统应用,实现了养殖生产的智能化与数据信息化的高效融合。

温氏股份广东养鸡簕竹分公司经

理区永坚介绍,“我们的生产效率是传统养殖的3.5倍,目前采取公司+基地+农户的模式,农户不需要再进行投资生产,直接进入园区就业,收益也是原来1倍多,能达到8万-10万元。”

通过龙头企业带动,“养鸡之乡”正逐步实现农业就近就地产业化。云浮市新兴县簕竹镇党委书记伍华安表示,簕竹镇充分利用温氏集团的产业优势,引导农民参与“公司+农户”等合作模式,全镇建成了30多个“高效、智能、生态”的现代化养殖生产基地,推动了430多户农户升级建设现代化家庭农场,实现了由原来传统养殖方式向高效化、集约化、现代化养殖的

“华丽”转身,发展现代农牧,培育新型职业农民,吸引本镇超6成劳动力人口就地就业创业。“2020年簕竹镇三产产值达32亿元,人均年产值20万元,税收收入2.2亿元。”伍华安说。

据了解,云浮市正全面实施“一县一园、一镇一业、一村一品”发展战略,加快推进农业产业化发展,当好粤港澳大湾区“米袋子”“菜篮子”“果盘子”“水缸子”。计划到2022年,培育3个以上年产值超50亿元农业产业集群,农业三产融合综合收入达400亿元,在三产融合发展上走在前列,成为粤港澳大湾区农副产品的“供给地”。



■汕湛高速云浮段航拍图。